

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Несина Михаила Александровича по теме
«Институт новгородских тысяцких в XII-XV вв.»,
представленный на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история
в диссертационный совет Д. 212.038.12, созданный на базе
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»

Диссертационное исследование М.А. Несина посвящено одной из наиболее сложных и дискуссионных тем отечественной истории – социально-политическому устройству Великого Новгорода XII-XV вв. Изучаемая автором проблема многогранна и неоднократно рассматривалась в трудах В.Л. Янина, Л.А. Бассалыго, В.Ф. Андреева и др. В этой связи актуальность работы М.А. Несина видится, прежде всего, в комплексности исследования заявленной проблемы, в многообразии ее составляющих, ранее не учитывавшихся именно в рамках одной темы. Научная новизна рецензируемого сочинения заключается в воссоздании перечня новгородских тысяцких, выявлении функций тысяцких и достоверных известий о них, разработке периодизации их правления и сменяемости. Несмотря на то, что изучение института новгородских тысяцких имеет достаточно обширную историографию, Михаилу Александровичу удалось обосновать новые датировки появления суда тысяцких и проследить эволюцию данного института в новгородской политической системе.

Автореферат диссертации содержит достаточную информацию о содержании работы и основных выводах диссертанта.

Автором систематизирован комплекс разрозненных сведений исторических источников, позволяющих уточнить представления, наблюдения и выводы о специфике функционирования института новгородских тысяцких в указанных хронологических рамках. Учтен комплекс косвенных свидетельств исторических источников, связанных со сложными проблемами избрания тысяцких и их социального статуса в новгородском обществе XII-XV вв. В числе достоинств работы необходимо отметить проблемный подход к изложению исследовательского материала, который позволяет ярче и полнее представить реалии социально-политической жизни Новгорода.

В связи со сказанным выше считаем явной теоретическую значимость рецензируемого труда. Практическая значимость исследования Михаила Александровича заключается в самом характере работы, основанной на конкретных и широко привлекаемых источниках, может стать готовым практическим курсом по историографии вопроса и по главной проблематике исследования. Достоверность сведений, наблюдений и выводов, приводимых в работе, не вызывает сомнений. Заявленная в автореферате структура исследования является логичной и обоснованной и позволяет соискателю раскрыть сформулированные задачи.

Таким образом, знакомство с авторефератом позволяет сделать вывод о том, что диссертация Несина Михаила Александровича «Институт новгородских тысяцких в XII-XV вв.» соответствует требованиям ВАК и пп. 9-10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 841 (в действующей в 2017 г. редакции), а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

кандидат исторических наук, доцент,
старший научный сотрудник МАУК
«Историко-краеведческий музей»
г. Набережные Челны



Т.Ю.Фомина

Адрес
Россия, г. Набережные Челны,
поселок ГЭС, улица Гидростроителей, 16
Телефон: +7 8552 71-39-81, +7 8552 70-33-31
Адрес эл. почты: stal73@yandex.ru

*Личную подпись Т.Ю. Фоминой
заверено фирменным Ч.Ч.
зеленопроцветанием
22.03.2018.*

23 марта 2018 г.